Voici un petit bilan de la mobilité individuelle de M Le Gall Olivier et M Roué Mikaël

Nous nous sommes rendus en Italie, plus précisément à Baselice et à San Marco, du 30 mars au 09 avril 2022.
Notre mobilité nous a permis de découvrir un ensemble de lycées de la région italienne de Campanie.
Nous avons suivi le quotidien d’un groupe de professeurs italiens qui intervenaient dans le lycée Enrico Médi à Baselice et dans celui de San Marco qui lui se nomme Ricardo Livatino.
Notre référente, Mme Marie Antonia Corona enseigne le français dans les deux lycées cités plus haut.
À travers cette observation nous avons découvert les différences entre le système scolaire italien et français mais aussi le relationnel entre les élèves et les professeurs qui est assez différent de chez nous.
L'accueil qui nous à été réservé fut digne du grand sens de l’hospitalité dont savent faire preuve les italiens. Nous tenions à remercier toutes les personnes qui nous ont facilité le séjour.
Nous avons pu ainsi approfondir notre connaissance de l’histoire nationale italienne, et celle plus locale souvent basée sur des coutumes et des légendes qui font sens pour nous qui venons de Bretagne.
Enfin, cette mobilité est arrivée au même moment qu’une rencontre de plusieurs pays européens ; cela nous a permis de rencontrer des bulgares, des roumains, des espagnols, et des italiens. 

À l’issue de ce séjour, il nous est permis d’envisager la mise en place d’un échange entre nos lycées (échange épistolaire, numérique et réel dans un futur proche), mais nous sommes aussi revenus avec des contacts à partager. 




